

Mladinska matica

»SLOVENE« O »TESLI«:

Če človek piše o kakem velikanu elektrotehniku, ki je v zadnjih 50 letih nastala iz skromnega oddelka fizike; je nujno prisiljen podati nekaj osnovnih naukov iz razvoja. Nikjer pa ni opis razvoja tako opravičen, kakor pri N. Tesli, ki je s svojimi genialnimi odkritji dal pogon silnemu razmahu elektrotehnike. Zato je pisatelj izbornu združilo z življenjepisom N. Tesle osnovne pojme in nazorno pojasnil, kaj je elektrika, električni tok, indukcija in na kakšnem principu delujejo generatorji za istosmerni in izmenični tok. V nadaljnji razvoj pa je odločilno že posegel Nikola Tesla in zato obdeluje pisatelj razvoj hkrati z življenjepisom slavnega slovenskega elektrotehnikarja. Nazorno si razlaga in opisuje, kako je N. Tesla odkril monofazne toke, izumil zanje generatorje in motorje. Prav gotovo najzanimivejše poglavje so Teslovi visokofrekvenčni tokovi in njegova znanstvena raziskavanja, ki so ustvarila podlago moderne radiotehnike. — Osnovne razlage kakor tudi življenjepis so pisani v poljudnem slogu, tako da bo mladina z veseljem segala po tej tako koristni knjigi. Zvečer in delo velikega izumitelja bosta navdušila marsikoga, ki bo hotel v svojem poklicu doseči podobne uspehe. S tem bo knjiga poleg svojega izobraževalnega dosega tudi svoj vzgojni namen, čeprav s tem nečemo trditi, da je tudi starejši ne bo vzel z veseljem v roke in prečital, ne da bi vstal od mize.

KNJIGE MLADINSKE MATICE

1. Kresnice VI.
2. Bogomir Magajna: Brkonja Čeljustnik.
3. Marija Kmetova: Lovci na mikrobe.
4. E. Deržaj in A. Černejeva: Za veselo in žalostne čase.

Letos bodo prvič vse 4 knjige ilustrirane.

Brkonja Čeljustnik bo imel okrog 20 velikih ilustracij, enega naših najboljših ilustratorjev, Božidarja Jakca. Letos izide prvič v rednih publikacijah slikanica v 4 barvnem tisku na boljšem papirju, ne da bi ceno zvišali.

Otroci se bodo za knjige kar trgali. Prav verjetno je, da publikacije zmanjkajo. V tem primeru jih dobijo le tisti, ki jih pravčasno naročijo.

mm Cenjenim poverjenikom in vsemu učiteljsstvu v znanje in ravnanje:

1. Knjige Mladinske matice izidejo za Ljubljano, kjer bo prej konec šolskega leta že pred 15. junijem. Kmalu nato se bodo razposlale tudi v druge srece.
2. Knjige dobijo samo oni člani, ki so plačali vseh 9 obdobjev po 250 Din.
3. Kdor ni plačal vseh števk »Našega roda«, dobi naše redne publikacije le, če naknadno naroči še ostale številke.
4. Novi naročniki se bodo sprejemali le v toliko, kolikor bodo pač knjige na razpolago.
5. Ker sta zmanjkali 1. in 2. številka »Našega roda«, dobijo novi naročniki knjige in 6 številka lista za 1950 Din.

UČITELJSKA TISKARNA

Ljubljana — Frančiškanska ulica 6

S 25. seje M. M.

1. Sklene se, da dobijo »Kresnice« novo naslovno stran.

Naslovna stran »Lovec na mikrobe« naj bo enostavna, morda z malim klišejem.

2. Potrdi se naklada od 21.000 izvodov na navadnem in 100 izvodov na luksuznem papirju.

3. Zaenkrat vezemo 500 izvodov knjig vsake vrste.

4. Naj se vežejo tudi vsi rezervirani izvodi »Našega roda«. Izvodi na finejšem papirju naj se vežejo v celo platno.

Rezervirane izvode »Našega roda« smo dali vezati, večinoma v polplatno, izvode na finejšem papirju pa v celo platno. Nekaj izvodov smo vezali s platnicami posameznih števk, kjer so uganke in križaljke. Šole, ki bi želele raje take izvode, naj to posebe navedejo.

Šolski radio

— r XXXI. teden. V torek dne 30. maja bo predaval g. Miroslav Zor »O vodovju naše zemlje«.

Razpored: 1. Morje; — razmerje med morjem in suho zemljo — globina morja — morska obala — morska sol — toplota morske vode — barva in svetlikanje morja — bičavica — morski tokovi in valovanje. 2. Tekoče vode; — izviri, toplice in slatine — poročje — razvodje — struga in tok vode — erozija — izliv reke. 3. Jezera; — postanek — velikost — globočina in višina.

V petek dne 2. junija bo obravnaval gosp. Pero Horn vzgojno temo: »Pozabil sem«. Razpored: 1. Uvod. 2. Kdaj in kako pozabim. 3. Nalogo sem pozabil napisati. 4. Kako se odvadim pozabljanja.

Naše šolstvo in prosveta

O SPREJEMU NOVINCEV V GLUHONEMNICO ZA ŠOLSKO LETO 1933./34.

Kraljevska banska uprava je določila glede sprejema učencev in učenk v gluho-nemnico nastopno:

V gluho-nemnico v Ljubljani se sprejemajo ob pričetku šolskega leta 1933./34 vno-vič gluho-nemi otroci na prošnjo roditeljev ali njih namestnikov.

Pogoji za pripust k pouku ali za sprejem v zavod so:

1. gluho-nemnost ali tolika stopnja gluhosti, da se otrok s poslušom ne more naučiti glasovnega govora;
2. izpolnjeno sedmo in še neprekorajeno deseto leto življenja;
3. primerna telesna zmožnost in sposobnost za izobraževanje.

Od sprejema so brezpogojno izključeni bebasti, slaboumni in božjastni otroci, potem otroci, ki so neozdravljivo bolni ali pa imajo težke telesne hibe. Prav tako se ne morejo sprejeti otroci, katerih govorila so nezmožna, da bi se naučili glasovnega govora, nadalje otroci, ki so zelo kratkovidni in otroci, ki motijo posteljo.

Sposobnost za izobraževanje se dokaže s posebno preizkušnjo, ki jo je prebiti v zavodu, dan in ura te preizkušnje se razglasita ob svojem času.

Gojenci, katerih starši so zmožni plačevanja, morejo za dobo svojega izobraževanja dobiti stanovanje in hrano v zavodu proti plačilu zneska, ki ga določi oblast sporazumno s starši.

Če se dokaže uboštvo, se preskrbovalni stroški lahko znižajo ali popolnoma izpreledajo.

Notranji gojenci dobivajo vso preskrbo v zavodu, vendar jih morajo tisti, ki so jih

dolžni preživljati, preskrbeti z vrhno obleko, obutvijo, potrebnim perilom i. dr. Notranji gojenci morajo prinesiti s seboj v zavod nastopne potrebščine v dobrem stanju in za-znamovane, in sicer dečki: 2 gornji obleki, klobuk in zimsko suknjo, 2 para čevljev, copate, 4 srajce, 4 spodnje hlače, 4 pare nogavic, 6 žepnih robcev, 2 rjuhi in če mogoče, odoje, 2 brisači, dežnik, krtačo za čevlje in obleko, ščetko za zobe, loščilo in košček mila; deklice: 2 gornji obleki, klobuk ali ruto in zimsko jopo, 2 para čevljev, copate, 4 srajce, 4 spodnja krila, 4 hlače, 3 naprsne jopice, 3 predpasnike, 4 pare nogavic, 6 žepnih robcev, 2 rjuhi, in če mogoče odoje, 2 brisači, dežnik, krtačo za obleko in čevlje, ščetko za zobe, loščilo in košček mila.

Prošnje za pripust k pouku ali za sprejem notranjih gojencev v zavod naj se vložijo do dne 5. junija 1933 pri podpisnem ravnatelju.

Prošnje je opremiti z nastopnimi listinami:

- a) z rojstnim listom,
- b) z izpričevalom o cepljenih kozah,
- c) z zdravniškim izpričevalom o gluho-nemnosti z napovedjo, kako je nastala, o telesni zmožnosti in duševni normalnosti,
- d) z domovinskim listom,
- e) s šolskimi naznanili, če jih otrok ima.

Kdor prosi, da bi se otrok sprejel za notranjega gojenca, mora vrhu tega priložiti izkaz o imovini ali zavezano pismo, da bo plačeval letno oskrbnino, ki jo določi kraljevska banska uprava v Ljubljani, ali pa naj priloži ubožno izpričevalo, napravljeno v zakoniti obliki. Ravnateljstvo si pridržuje pravico, da se prepriča o točnosti imovinskih podatkov.

Šolska upraviteljstva naj objavijo gornji razglas na krajevno običajen način zlasti staršem šoloobveznih gluho-nemnih otrok.

Inozemsko šolstvo in učiteljsvo

PROSVETNA UPRAVA IN ŠOLSKO NADZORSTVO V GRČIJI.

Ne gre tu za državo, ki stoji danes na čelu ljudske kulture in civilizacije in kjer so se porodile nove pedagoške misli in nove oblike in prakse. Morda ravno radi tega bo in-teresantho pogledati na kak odziv so naletele nove teorije in prakse v sosednji balkanski državi, katere življenje se ne razlikuje mnogo od našega.

V proučevanju teh razmer pade tuju v oči posebno velika pažnja, ki jo posvečajo pedagoški izobrazbi srednješolskih profesorjev. V to svrhu so osnovane tri ustanove: profesorska šola, pedagoška akademija in dve eksperimentalni šoli. Profesorska šola traja dve leti in jo morejo obiskovati vsi srednješolski profesorji do 40. leta. Ves ta čas imajo dopust s celotno plačo. Povrnejo se jim tudi potni stroški za potovanje v Atene, kjer se ta šola nahaja, kakor tudi povračilo potnih stroškov nazaj na službeno mesto. — Pedagoška akademija traja tudi dve leti in je namenjena samo onim profesorjem, ki želijo poučevati na učiteljskih šolah. Kandidati morajo imeti univerzitetno diplomu. Ta šola ni isto, kot so naše pedagoške šole. Vsako leto sprejme do 60 slušateljev z istimi olajšavami, ki jih imajo tudi slušatelji profesorske šole. Ta akademija je osnovana z namenom, izvesti reformo osnovne šole v smislu novih pedagoških idej; novo šolo morejo ustvariti samo novi učitelji; medtem nastane vprašanje, ali morejo priti novi učitelji iz šole, v kateri poučujejo stari profesorji t. j. profesorji s

KNJIGARNA

UČITELJSKE TISKARNE
Ljubljana — Frančiškanska ulica 6

starimi idejami, starimi metodami, ki samo predavajo in vsiljujejo svoje znanje svojim učencem? V sled tega mora začeti reforma osnovne šole z reformo profesorskega zbora na učiteljskih šolah. Obstojata tudi dve eksperimentalni šoli, ki sta prideljeni laboratorijema eksperimentalne pedagogike in psihologije na univerzah v Atenah in Solunu. Obe obstojata iz klasične gimnazije, iz ene enorazrednice in ene sestrazredne osnovne šole. Gimnazija služi kot vadnica za vse diplomirane dijake filozofske fakultete, ki želijo postati profesorji. Vsakdo teh mora biti na akademiji 6 mesecev, kajti brez diplome eksperimentalne šole se služba ne more dobiti. Obe osnovni šoli služita kot vadnici za učitelje, ki se udeležujejo dvoletnega tečaja »Preobrazbe«, ki se vrši na obeh univerzah.

Drugi moment, ki prav posebno pada v oči, je obilna literatura in sicer izvirna, kakor tudi prevodi o sosednji delavni šoli s praktičnim uporabljanjem njenih principov. Prvi poizkus take uporabe je izvršil nemški dijak Delmuzos na sloviti Maraslijevi učiteljski šoli v Atenah v letih 1923 — 1926. Za tem pride v poštev poizkus direktorja M. Kundurasa v ženski učiteljski šoli v Solunu. V knjigarnah se lahko dobijo prevodi glavnih del propagatorjev novih pedagoških idej kot Kerschesteinerja, Gaudig-a in drugih.

Še tretja stvar je, ki jo takoj opazimo t. j. posebna organizacija prosvetne uprave in nadzorstva, o katerih bomo tu posebe govorili s posebnim ozirom na predpise o osnovnem šolstvu. Ti predpisi se iznašajo brez vsakega komentarja. Objava teh predpisov zasleduje edino ta smoter, da zadosti pedagoški radev-nosti, mogoče pa je, da izzovejo kak poseben interes.

Prosvetni sveti in nadzorniški sveti.

Takoj po Balkanski vojni, ki je prinesla Grčiji znatno razširjenje teritorija, je bila izvršena že v maju 1914. prva kodifikacija raz-nih predpisov o prosvetni upravi in nadzor-stvu. Tedaj je bil ustanovljen poseben prosvetni svet, kot organ osrednje prosvetne uprave.

Ta zakon vsebuje sledeče oddelke:

1. Prosvetni svet; 2. nadzorniški sveti in nadzorniki osnovnih šol; 3. Višji nadzorniki osnovnega šolstva; 4. Oblastni prosvetni in-spektorji; 5. Higijenska služba v šolah; 6. Za-časne odredbe.

Prosvetni svet ima 12 članov s sedežem v ministrstvu prosvete. On daje svoje mišlje-nje o vseh vprašanjih, ki se nanašajo na pro-sveto; pripravlja načrte zakonov, pravilnikov in navodil, kakor tudi učne načrte in programe za osnovne in srednje šole; vrši nadzor-stvo nad inspektorji in nadzorniki, kakor tudi nad učiteljskimi šolami (nadzorstvo gimnazij pripada oblastnim inspektorjem); predlaga tu-di nastavitve in premeščanja inspektorjev in nadzornikov, učnega osebja učiteljskih šol in njihovih vadič, kakor tudi profesorjev sred-njih šol; on odloča tudi o njihovem kaznova-nju in odpustu. Odloke prosvetnega, kakor tudi odloke o napredovanju učitelstva, ki so sestavljeni na podlagi razpisa, — je dolžan minister izvršiti tekom 15 dni po prejemu.

Polagoma je bilo dodeljenih svetu še več drugih administrativnih poslov in je zaradi tega ta zanemarljiv svoj namen, prosvetnega svetovca. Kritika njegovega neuspeha v tem pogledu je zalegla in potreba reorganizacije prosvetnega sveta je povsem dozorela že po svetovni vojni. Zaradi nerednega stanja v državi je prišlo do take reorganizacije šele leta 1928., a končna oblika je bila podana tej ustanovi šele leta 1932. v novi kodifikaciji predpisov v prosvetni upravi in nadzorstvu (zakon z dne 16. aprila 1932.).

Učiteljska knjigarna podružnica

Maribor — Tyrševa ulica št. 44

S tem novim zakonom je prejšnji prosvetni svet razdeljen na tri dele: glavni prosvetni svet (I), posvetovalni prosvetni svet (II), in administrativni ali upravni prosvetni svet (III). Uvajajo se tudi nadzorniški sveti za srednje šole. Posebno poglavje je posvečeno nastavitvam in premeščanju učitelstva.

Glavni prosvetni svet daje samo glavne direktive za prosvetno politiko v smislu prosvetnih potreb države, poleg ostalega odreja tudi vrste in tipe šol, kakor tudi njihovo šte-vilo; on odloča o ukinitvi šol in predlaga otvarjanje novih, razen osnovnih, in od 1932/33 šol. leta ne more biti otvorena brez njegovega predloga, razen osnovnih, nobena druga šola. Njegovi odloki o ukinitvi šol so obvezni.

Sestaja se dvakrat letno: 20. oktobra, ko odreja samo komisije za proučevanje, voli po-ročevalce in ugotavlja dnevni red za drugi sestanek to je 1. aprila, ko zaseda 15 dni. Vsak član dobiva po 200 drahem za vsako sejo. Sklepi glavnega prosvetnega sveta se skupno z vsemi referati tiskajo v posebni knjigi.

Poleg večjega števila prosvetnih uradni-kov, prihajajo v sestav glavnega prosv. sveta kot njegovi člani tudi predsednik kmetijske, trgovske, industrijske, tehnične in obrtne zbornice v Atenah, poleg tega zastopnik zve-ze mest in zastopnik splošne delavske zveze.

Posvetovalni prosvetni svet je podedoval od prejšnjega prosvetnega sveta povsem strokovne pedagoške posle: on pripravlja načrte zakonov, pravilnikov, razpisov in nasveto-v, kakor tudi učne načrte in programe za osnovne in meščanske šole; odreja knjige, ki jih je treba prevesti za učitelje in ocenjuje predložene rokopise. itd.

Ta svet ima 5 članov, 4 moške in 1 žen-sko, ki sme biti tudi diplomirana učiteljica. Vsi člani pa morajo imeti dovršenih najmanj po dve leti pedagoških ali filozofskih študij v Evropi ali v Ameriki.

Člani tega sveta ne smejo sami predlagati učnih knjig v odobritev, niti tedaj, ako so svoje pravice prenesli na drugega.

Upravni prosvetni svet ima 10 članov, 8 rednih in 2 izredna, deli se na dva oddelka, za srednje in osnovno šolstvo, od katerih ima vsak po 4 redne in po 1 izrednega člana. Te volijo učitelji srednjih odnosno osnovnih šol in to za dve leti, za kateri čas sprejemajo ti delegati dvojne mesečne prejemke. Učitelj, ki je voljen za delegata, je moral dovršiti dve leti »Preobrazbe« na univerzi ali pa imeti 10 let službe in najmanj rang sekretarja 1. raz-reda.

Predloge upravnega prosvetnega sveta, kakor tudi nadzorniških svetov, more mini-ster osvojiti ali pa zavrniti, »dolžane« pa je iz-vršiti sklepe tekom 15 dni po prejemu. Isto velja tudi za predloge o napredovanju, ako so sestavljeni na osnovi razpisa.

Stanovska organizacija JUU iz društev:

VABILA:

— SRESKO DRUŠTVO JUU — LJUB-LJANA OKOLICA — VZHODNI DEL zbo-ruje v soboto, dne 3. junija t. l. ob 9. uri v osnovni šoli v Mostah — s sledečim dnevnim redom:

1. Predsednikovo poročilo.
2. Kmetijsko predavanje.
3. Volitev delegatov za banovinsko in državno skupščino.
4. Raznoterosti.

Prosimo članstvo za točen obisk.

Odbor.
— JUU SRESKO DRUŠTVO ČRNO-MELJ-METLIKA se udeležijo odkritja spominske plošče tov. Franju Lovšinu, častnemu članu tega društva, 4. junija 1933, ki jo odkrije občina Vinica svojem dolgoletnemu in za-služnemu učitelju v znak hvaležnosti. — Spored:

1. V soboto, na predvečer: Razsvetljava in bakljada.
2. V nedeljo rano zjutraj budnica.
3. Sprejem gostov.
4. Odkritje spominske plošče ob 11. uri: a) pesem, b) slavnostni govor, c) ostali go-vorniki, d) odkritje plošče z govorom viniškega župana, ki kot tak obenem sprejme ploščo v varstvo, e) pesem.
5. Skupni obed.
6. Prosta zabava.

Tovarišice in tovariši! Dolžnost nas vseh je, da s svojo udeležbo počastimo odkritje spominske plošče pokojnemu vnetemu kulturnemu pionirju, ki je v težkih prilikah, a z vztrajnim delom pripomogel k podvigu ugleda našega stanu in napredku naroda v Beli Krajini, med katerim je služboval.

Ljubič Matko, Ela Čampa,
t. č. predsednik. t. č. tajnica.

POROČILA:

+ JUU SRESKO DRUŠTVO MURSKA SOBOTA je zborovalo dne 8. aprila 1933. v Murski Soboti. Navzoča sta bila 72 člana (-ici).

Po otvoritvi je tov. predsednik poročal o sprejetem fin. zakonu za l. 1933./34., v kolikor vsebuje spremembe, ki zadevajo narodno šolo in učiteljstvo. Starosta Sokolskega društva v Murski Soboti gosp. geom. Pertot je govoril o smernicah in organizaciji narodno-obramb-nega in obče kulturnega dela v tukajšnjem sre-zu. Podčrtaval je zlasti važnost šole, knjižnic in društev pri tem delu. Tov. Gabrijelčič je poudaril veliki vzgojni in propagandni pomen slovenske pesmi. Tov. tajnik je poročal o an-

Oddelek za učila

Ljubljana
Maribor

keti z narodno-obrambnimi društvi dne 12. marca t. l. Osvojil se je predlog, naj se radi enotnosti in ojačenja narodno-obrambne-ga dela oživi v društvu odsek za obmejno šol-stvo, v katerega pridejo tov. Vertič, Tomšič Z., Stanjko, Sobanova, Droč, Lapajne, Veit, Erniša.

Prečitan in sprejet je bil zapisnik o zad-njem zborovanju. Članstvo je vzelo na zna-nje vse došle dopise. Pravnega referenta dru-štvo odklanja. Protituberkulozno ligo so pri-pravljeni podpirati tov. Furek, Miklavčič, Hi-ma, Šavli. Sreski kmetijski referent je bil po-vaobljen, da sodeluje pri učit. zborovanjih. Gradivo za zbirko narodnega blaga iz Prek-murja naj pošiljajo nabiratelji tov. Horvat B. Društvo je mnenja, da je absolutno potrebno ustvariti tudi »zakonito podlago«, da se avto-matično upokojijo tovariši (-ice) s polnimi službenimi leti. Članstvo soglašajo s resolucijo Učit. društva za Maribor - mesto v zadevi od-pustitve poročenih učiteljev.

Sledili sta tajniško poročilo o delu od-bora, stanju pri sekciji in osrednjem odboru

JUU in poročilo tov. blagajnika, ki kaže, da sta izstopila iz društva radi izterjanja dolga na zaostali članarini iz prejšnjih let tov. Ferjan in Vaupotova. K blagajniškemu poročilu so se oglasili tov. Lapajne, Štubel, Titan in Bračko.

Tov. nadzornik je govoril o razstavi šolskih vrto in omenil, da bo razgovor o tem ob priliki vrtnarskega tečaja v Puconcih dne 12. aprila t. l. Tovariši vrtnarji, ki bi hoteli razstaviti slike vzornih šolskih vrto, drevesc, špalirjev, šolskih poslopj itd., naj se obrnejo na tov. Antauerja, ki bo izvršil fotografije brezplačno.

Tečaj za moderna ročna dela bo vodila tov. Zejnova na drž. narodni šoli v Murski Soboti v nedeljo 7. in 14. maja.

Tovariš nadzornik je poročal o predlogu reorganizacije šol v tukajšnjem srezu. Pojasnjeval je tudi postopek prepisa šolske imovine in ureditev iste v krajih, kjer so šolska poslopja farna ali občinska last.

Prihodnje zborovanje bo v Gor. Lendavi. Fr. Gabrijelčič, s. r., Andrej Šavli, s. r., predsednik. tajnik.

+ JUU SRESKO DRUŠTVO KONJICE je zborovalo 12. novembra 1932, 11. februarja 1933 in 27. marca 1933 v dvorani Narodnega doma v Konjicah. — Udeležba večinoma dobra.

Na teh zborovanjih so se razpravljale tekoče zadeve, sprejelo pa se je tudi več od članov predlaganih predlogov.

Predlog tov. Kontlerja: »Naš rod« naj se loči od publikacij Mladinske matice in naj bo nivo čtiva »Našega roda« primeren za podeželske šole.

»Spomenico« članstvo v navdušenjem sprejme in sklene poslati sekciji primerno resolucijo.

Tov. šol. nadzornik Gselman stavi predlog za sekcijo glede večje poštinske prostosti za šolska upraviteljstva.

Učiteljstvo odločno odklanja, da bi se občinam dala na prosto voljo določitev kuriva učiteljstvu.

Sekcijo je opozoriti na članek »Poslanec g. Koman za učitelje, ki so brez službe« v »Kmetijskem listu« št. 5. od 1. II. t. l.

Društvo načelno sprejme predlog sekcije glede pravnega konzulenta s pripombo, da se prispevek zanj zniža in da plača zanj oni, ki ga bo potreboval, večji znesek.

V debati o učnih načrtih sta posebno sodelovala tov. sres. šol. nadzornik Gselman in tov. Kontler. Zadnji se posebno pohvalno izrazi o učnem načrtu za osnovne šole. Enotno mišljenje zborovalcev: Učni načrt za višjo narodno šolo je preobširen in neizvedljiv v tej obliki, dokler ni popolnih osemrazrednic.

Društvena knjižnica se priključi uradni knjižnici.

Soglasno sprejeta resolucija: Protestiramo proti temu, da bi se s pastirskim listom, prečitanim 8. I. t. l. po naših cerkvah, napadalo in blatilo Sokolstvo, ki je prva naša narodna in vzgojna organizacija, uveljavljena celo z državnim zakonom.

Obsojamo razdiralna dela punktašev proti jedinstvu kraljevine od strani gotovih oseb.

Zadnje zborovanje se je vršilo ob priliki konjiških gospodarskih dni. Na dnevnem redu so bila predvsem gospodarsko-kmetijska predavanja. Za sres. kmetijski odbor je go-

voril njegov predsednik g. Križnič, ki nam je orisal delo in smernice istega in vabil na sodelovanje. Sres. kmet. referent g. Nemeč predava o temi »Reorganizacija kmetijstva in učiteljstvo« s posebnim ozir na živinorejo, sadjarstvo in perutinarstvo. — Sres. veter. referent g. Kulterer poroča o raznih društvih za rejo in varstvo živali in opozarja na postopek pri kužnih obolenjih živine. — Vsi trije gg. predavatelji so za svoja izvajanja želi zaslužena priznanja.

Na tem zborovanju sta bili sprejeti sledeči resoluciji:

1. Postopek pri penzioniranju naj se uredi tako, da se v času, ko se ustavijo upokojencu aktivni prejemki, nakažejo istočasno pokojninski prejemki.

2 a) Poročene učiteljice oz. učiteljski pari odločno zavračajo neosnovani članek tovariša »B« v 26. šte. »Učiteljskega tovariša«.

b) Obžalovanja vredno je dejstvo, da se ravno v učiteljskem stanu često najdejo tovariši, ki pljujejo v lastno sklado.

c) Ne odobravamo postopanja uredništva »Učiteljskega tovariša« kot glasila JUU, ki je otvorilo z gori imenovanim člankom debato o predmetu, o katerem naj bi ne bilo vsaj javne diskusije.

H. Schell, predsednik. Maks Sekirnik, tajnik.

+ JUU SRESKO DRUŠTVO ŽUŽEMBERK je zborovalo dne 6. maja 1933. v Hinhah ob najlepšem vremenu in številni udeležbi. Navzočih je bilo 27 članov, to je 76%.

Tov. predsednik otvori zborovanje ter pozdravi zborovalce, ki so v tako lepem številu posetili Hinhje, najvišjo postojanko Suhe krajine. Zlasti pa pozdravlja dve novo-vstopivši tovarišici iz Zagradca gdč. Pavlo in Maro Vilhar. Nato preide na dnevni red:

ad 1.) Tov. predsednik prečita poročilo sekcije, tiče se podpisovanja adrese na Nj. Vel. kralja ter pismo podstaroste Sokola K. J. glede spomenice jugoslov. škofov, nanašajočo se na S. K. J. ter odgovor sekcije na to pismo.

Predlog Mladinske matice, da bi se knjige Mladinske matice izdale šele v septembru, je bil odklonjen. Knjige naj se izdajo kot običajno ob koncu šolskega leta.

Termin za ban. skupščino naj določi sekcija sama po svoji uvidevnosti. Kot delegata za ban. skupščino določi društvo tov. Korenčana.

Ob razpisu službenih mest sporoča sekcija, da ima posebne zaščitne pole za prosilce družinske očete.

Upok. tovariš Horvat se je obrnil na učit. društvo s prošnjo, naj bi določilo iz svojih vrst dva poročevalca glede treznostnega vprašanja na kmetih. To nalogo sta prevzela tov. Baškovič iz Doberniča in tov. Arzenšek iz Ajdovca. Potem je bil razgovor o tem, kaj bi se poslalo na vrtnarsko razstavo.

ad 2.) Predaval je tov. Zumer: Upliv časa na mladino in nje vzgojo.

Vsestransko dobro obdelano in lepo zasnovano predavanje, ki je za današnje čase silno aktualno, so poslušali zborovalci z velikim zanimanjem in pritrjevanjem. Tovarišu Zumeru za njegovo lepo predavanje najlepša hvala!

ad 3.) Predaval je tov. Milica Kezele: Nekaj misli o kazenskem zakoniku maloletnikov in učitelj.

Predavateljica je zbrala res svojevrstno temo in obravnavala problem, ki ni tako običajen, zato pa tem bolj zajemljiv za učitelja, zlasti še oni del, ki obravnava razmerje šol. otroka do kazenskega zakonika.

Tov. Kezeletovi so izrekli zborovalci priznanje in zahvalo.

ad 4.) Predlogi za ban. skupščino:

Težka zadeva: Učiteljice, ki so poročene z dobro situiranimi možmi, naj se reducirajo. Enako naj se reducirajo tudi pokojnine onim že mladim upokojenim učiteljicam, ki so dobro poročene in njih pokojnina ne pomenja doneska njih življenjski nujnosti.

Da se omeji učit. brezposelnost, naj se zasedejo vsa mesta. Prenapolnjeni razredi naj se razbremenijo in otvorijo vzporednice.

Upokoje naj se vsi oni učitelji, ki imajo že 35 službenih let in so že dosegli 5. skupino.

Nastavljajo naj se v prvi vrsti učitelji vojak, ki so doslužili kaderski rok, potem pa socialno šibkejši in potrebniji.

Vsa izpraznjena mesta naj se razpišejo.

Napravi naj se vloga na pristojno oblast, da bi dobilo učiteljstvo polovično tarifo pri ban. in državnih zdravnikih ob morebitni ordinaciji.

Prihodnje zborovanje učiteljskega društva bo meseca junija v Zagradcu.

J. Mervar, Rafaela Hrovatova, t. č. predsednik. t. č. tajnica.

+ JUU SRESKO DRUŠTVO KAMNIK je zborovalo 6. maja 1933 v Radomljah.

Prva točka dnevnega reda je bilo predavanje sreskega kmetijskega referenta gosp. Hladnika: Asanacija vasi. G. predavatelj je pozdravil odlok banske uprave, ki je določila, da sodeluje učiteljstvo s sreskimi kmetijskimi referenti v svrhu zboljšanja kmetijstva.

Da je naš narod v gospodarskem oziru v zastanku, je vzrok, da je združništvo, ki je bilo pri nas krasno, vpeljano pred vojno, po vojni zamrlo. V poveljni dobi je kmet brezskrbno zapravljal svoje imetje, namesto da bi ga izboljšal. Če bi se narod oprijel združništva, bi stal boljše kot stoji. Za vzgled naj nam bodo v tem primeru Čehi, Danci, Švicarji in Nemci. Dolžnost vseh kulturnih delavcev je, postaviti podeželskega človeka na ono stališče, ki mu pritiče. Naše delo ne sme biti časopisna reklama, ampak mora biti v dobrobit kmetijskega gospodarstva. Kje hočemo začeti? Treba je narod probujati in poučevati združništvo. Edini spas je v združništvu.

Začeti je treba splošno propagando in asanacija vasi. Asanacija se lahko vrši na poljih, travnikih, pri sadjarstvu in pri naših gospodarskih dvorcih. Asanacija naših dvorcev bi kmetu najbolj pripomogla. Statistika naših dvorcev nam pove, da imamo opraviti z malim človekom. Narodno-gospodarski kapital je gnoj. Čim več ga je, čim boljši je, tem boljša bo kulturna zemlja. Vsota vrednosti gnoja, ki ga gre v nič, je velika. Slaba gnojilna so pri nas največja hiba, moralna in faktična škoda. Dokler kmet ne bo temeljito izrabljaj kapitala iz svoje zemlje, ne bo uspel. Kr. banska uprava daje podpore za ureditev gnojšč.

Ljudem je treba predočiti važnost gnojšč. G. predavatelj želi, da pomaga vsak po svojih močeh in dela na povzdigi našega naroda.

V debato, ki je sledila predavanju, so posegli tov. Toman, Hrovat, Trobiš, Horn, Arrigler. G. sreski kmetijski referent je razložil nato preprosto gnojilščo in ga tudi narisal.

Tov. Mayer je izrazil željo, da bi se referat ponatisnil v »Prosvetici«.

Tov. predsednik se je slednjič zahvalil g. predavatelju za zanimivo predavanje z željo, da bi se odborniki pri kmetijskih družbah oprli na učiteljstvo.

Nadalje so se obravnavali došli dopisi. Sklenilo se je, da se društvo strinja s predlogom glede pravnega konzulenta.

Glede izdajanja knjig Mladinske matice se je sklenilo, naj se knjige razpošiljajo kot doslej.

Nato se je zborovanje zaključilo.

A. Arrigler, preds. Gizela Ušeničnik, tajnica

Novosti na knjižnem trgu

—k Zbori. Revija nove zborovske glasbe, urejuje Zorko Prelovec, izdaja pevsko društvo »Ljubljanski Zvon«. Letnik IX., šte. 2. Vsebina glasbenega dela: A. Gröbming »Vetrič«, V. Mirk »Po gradini« (moška zbor), I. Ocvirk »Na rožnem trgu«, I. Kenda »Pesem o pelinu«, I. Mustac »Cvele so nam te modre vijolice«. Vsebina književne priloge: Dr. Josip Mantuani, nekrolog. Z. Prelovec, Davorin Jenko. Rubrike. Naši skladatelji. Iz naših organizacij in društev. H. Druzovič: 70-letnica prvega slovenskega pevskega nastopa v Mariboru. Novosti. Razno. Iz uredništva in upravnništva. Vse lanske naročnike lepo prosimo, da čim prej poravnajo naročnino v znesku 50 Din za leto 1933. Št. poštno ček urada je 12134. Pevski zbori, pevke in pevci ter ljubitelji naše lepe pesmi! Naročite se na »Zbore«, pridobite jim novih naročnikov, da bodo mogli tudi v bodoče redno in v čim večji obliki izhajati.

MALI OGLASI

Mali oglasi, ki služijo v posredovalne in socialne namene občinstva, vsaka beseda 50 par. Najmanjši znesek Din 5.—

Na birmo

ostanejo najlepši spomini: ure, zlatina, katero najceneje kupite pri

FR. P. ZAJEC

Ljubljana, Stari trg 9

ZA ČASA

LJUBLJANSKEGA VELESEJMA

nudim v paviljonu Vinko Bon na veseličnem prostoru šolski mladini kosilo za Din 5.— in učiteljstvu popust. — Narodilo po dopisnici, ali par ur preje v paviljonu.

Oglejte si zbirko učil

(aparator in stenskih slik)

katero je prejela

podružnica

Učiteljske knjigarne v Mariboru

Priporočamo tvrdke, ki inserirajo v našem glasilu!

DOBRA KNJIGA JE ZLATA VREDNA!

Slovenske nemške
srbohrvaške francoske
češke angleške

in druge

knjige

šolske

znanstvene muzikalije
leposlovne revije

Šolske in pisarniške potrebščine, zvezke in noteze, svinčnike, peresnike, črnila, tuše, ravnila, šestila, barvice, čopiče, papir in še mnogo drugega nudi

KNJIGARNA
UČITELJSKE
TISKARNE

LJUBLJANA
FRANČIŠKANSKA 6

MARIBOR
TYRŠEVA ULICA 44

Napravite izlet na Bled!

Hotel na blejskem gradu nudi vsakemu izletniku višek zadovoljnosti. Razgled na vso okolico, Julijske Alpe in Karavanke. Poleg tega cene znižane tako, da je omogočen izlet najskromnejšemu izletniku

CENIK	Zajtrk: kava, mleko, čaj, 2 kruha	Din 2—
	Kosilo I. vrste: juha, pečenka, 2 prilogi, močnata	14—
	II. " juha, govedina, 2 prilogi	8—
	III. " juha, " 2 "	5—
	Večerja I. vrste: pečenka, solata, desert	8—
	II. " Rižota s solato ali golaž s krompirjem	6—
	Okrepčila: Malinovec ali limonada	2—
	Ležišče za osebo s perilom	5—
	" " na žimnicah	3—

Pri udeležbi 30 učenčev in naročilu I. vrste, dobite 2 uč. gratis

Na željo tudi vožnja po jezeru za osebo Din 2—

Se priporoča Uprava HOTELA GRAD — Bled

Damske plašče za Veliko noč v veliki izbiri po izredno nizkih cenah tudi na obroke dobite pri

Izdelujemo tudi po meri

NOBLESSE

LJUBLJANA, ALEKSANDROVA 4

KDOR OGLAŠUJE
TA NAPREDUJE!

Avgust Agnola
LJUBLJANA
DUNAJSKA CESTA 10.
Telefon 2478.

Zaloga stekla, porcelana, kamenine, zrcal in šip. Kompletno opreme za restavracije, hotele, gostilne, kavarne in bare ter za splošno gospodinjstvo. Luksuzni predmeti.

Proračun - učila

Vsaka šola ima v svojem proračunu znesek za učila!

Kje imajo posebno pripravna učila? — Kje dobite učila za računstvo, čitanje, nazorni nauk, prirodopis, fiziko, kemijo, zemljepis, zgodovino in še za mnogo drugega? — Kje nudijo preprosta in zato najbolj pripravna učila za šolo?

Vse to Vam nudi:

UČITELJSKA TISKARNA - Oddelek za učila

LJUBLJANA, Frančiškanska ulica št. 6 — MARIBOR, Tyrševa ulica št. 44